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De urgentieverklaring worDt Door De regering gevraagD 
overeenkomstig artikel 51 van het reglement.

le gouvernement DemanDe l’urgence conformément à 
l’article 51 Du règlement.

tot wijziging van diverse bepalingen 
betreffende de sport/cultuurcheques

modifiant diverses dispositions 
 relatives aux chèques sport/culture

PROJET DE LOI WETSONTWERP
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
19 février 2024.

De regering heeft dit wetsontwerp op 19 februari 2024 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
19 février 2024.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 19 februari 2024 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Het wetsontwerp beoogt de bestaande regelgeving 
inzake sport- en cultuurcheques te verbeteren vanuit 
economisch en fiscaal oogpunt.

Zo is er een rechtsgrondslag gecreëerd voor de eco-
nomische regelgeving. De bepalingen met betrekking 
tot de geldigheidsduur van sport-/cultuurcheques in 
het kader van de belastingvrijstelling zijn ook gewijzigd 
om ze in overeenstemming te brengen met de sociale 
regelgeving.

RÉSUMÉ

Le projet de loi vise à améliorer la réglementation 
existante en matière de chèques sport/culture d’un 
point de vue économique et fiscal.

Un fondement juridique est ainsi mis en place pour la 
réglementation économique. Les dispositions relatives 
à la durée de validité des chèques sport/culture dans le 
cadre de l’exonération fiscale sont également modifiées 
afin de les aligner sur la réglementation au niveau social.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Dit wetsontwerp voorziet in de harmonisatie van 
de regelgeving inzake sport/cultuurcheques met de 
regelgeving inzake maaltijdcheques, ecocheques, con-
sumptiecheques en coronapremies in het kader van de 
erkenning voor de uitgifte van elektronische cheques.

Deze wet heeft tot doel de rechtsgrond te bieden 
met betrekking tot de voorwaarden en procedures die 
de erkende uitgevers moeten respecteren met het oog 
op het uitgeven van sport/cultuurcheques in elektroni-
sche vorm in de zin van artikel 19ter van het koninklijk 
besluit van 28 november 1969 tot uitvoering van de wet 
van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet van 
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke 
zekerheid der arbeiders. Dit wordt gerealiseerd door 
de bestaande rechtsgrond voor de elektronische maal-
tijdcheques, elektronische ecocheques, elektronische 
consumptiecheques en elektronische coronapremies 
uit te breiden tot de elektronische sport/cultuurcheques.

Daarnaast worden ook de bepalingen met betrekking 
tot de geldigheidsduur van de sport/cultuurcheques voor 
de fiscale vrijstelling gewijzigd om ze in lijn te brengen 
met de regeling op sociaal vlak.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 1

Voorafgaande bepaling

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de grondwettelijke basis.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le présent projet de loi prévoit l’harmonisation de 
la règlementation des chèques sport/culture avec la 
réglementation des titres-repas, éco-chèques, chèques 
consommation et primes corona dans le cadre de l’agré-
ment pour l’émission des chèques électroniques.

La présente loi a pour but de prévoir le fondement 
juridique en matière de conditions et de procédures que 
les éditeurs agréés doivent respecter en vue d’éditer 
les chèques sport/culture sous forme électronique au 
sens de l’article 19ter de l’arrêté royal du 28 novembre 
1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant 
l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité 
sociale des travailleurs. Pour ce faire, la base juridique 
existante pour les titres-repas électroniques, éco-chèques 
électroniques, chèques consommation électroniques et 
primes corona électroniques sera étendue aux chèques 
sport/culture électroniques.

En outre, les dispositions relatives à la durée de validité 
des chèques sport/culture dans le cadre de l’exonération 
fiscale sont également modifiées afin de les aligner sur 
la réglementation au niveau social.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 1ER

Disposition préliminaire

Article 1er

Cet article détermine le fondement constitutionnel.
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HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 30 december 2009 
houdende diverse bepalingen

Art. 2

Dit artikel vervangt het opschrift van het hoofdstuk 6 van 
titel 12 van de wet van 30 december 2009 houdende 
diverse bepalingen teneinde sport/cultuurcheques op 
te nemen.

Art. 3

Dit artikel wijzigt artikel 183, eerste lid, van voor-
noemde wet van 30 december 2009 teneinde sport/
cultuurcheques op te nemen.

Elektronische sport/cultuurcheques kunnen alleen 
beschikbaar worden gesteld door een daartoe erkende 
uitgever.

Art. 4

Dit artikel wijzigt artikel 184, § 1, van voornoemde wet 
van 30 december 2009 teneinde sport/cultuurcheques 
op te nemen.

De door de Koning vastgestelde voorwaarden, erken-
ningsprocedure, controle en regels tot intrekking, zullen 
van toepassing zijn op elektronische sport/cultuurcheques.

De Koning richtte hiertoe een ad–hocadvies- en 
controlecomité op, belast met het uitbrengen van een 
voorlopig advies over de erkenningsaanvragen. Het 
is de bedoeling om het bestaande ad–hocadvies- en 
controlecomité voor de elektronische maaltijdcheques, 
elektronische ecocheques, elektronische consumptie-
cheques en elektronische coronapremies ook bevoegd 
te maken voor de elektronische sport/cultuurcheques.

Art. 5

Dit artikel wijzigt artikel 184/1 van voornoemde wet 
van 30 december 2009 teneinde sport/cultuurcheques 
op te nemen.

De erkende uitgevers van elektronische sport/cultuur - 
cheques zullen gemachtigd zijn om het Rijks register-
nummer van de natuurlijke personen te gebruiken om 
de begunstigden van elektronische sport/cultuurcheques 
eenduidig te kunnen identificeren.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 30 décembre 2009 
portant des dispositions diverses

Art. 2

Cet article remplace l’intitulé du chapitre 6 du titre 12 
de la loi du 30 décembre 2009 portant des dispositions 
diverses afin d’y intégrer les chèques sport/culture.

Art. 3

Cet article modifie l’article 183, alinéa 1er, de la loi du 
30 décembre 2009 précitée afin d’y intégrer les chèques 
sport/culture.

Les chèques sport/culture électroniques ne pourront 
être mis à disposition que par un éditeur agréé à cet effet.

Art. 4

Cet article modifie l’article 184, § 1er, de la loi du 
30 décembre 2009 précitée afin d’y intégrer les chèques 
sport/culture.

Les conditions, la procédure d’agrément, le contrôle 
et les règles concernant le retrait, tels que fixés par 
le Roi seront applicables aux chèques sport/culture 
électroniques.

Le Roi a créé à cet effet un comité consultatif et de 
contrôle ad hoc, chargé de rendre un avis préliminaire 
sur les demandes d’agrément. Le but est de rendre le 
comité consultatif et de contrôle ad hoc existant pour les 
titres-repas électroniques, éco-chèques électroniques, 
chèques consommation électroniques et primes corona 
électroniques aussi compétent pour les chèques sport/
culture électroniques.

Art. 5

Cet article modifie l’article 184/1 de la loi du 30 dé-
cembre 2009 précitée afin d’y intégrer les chèques 
sport/culture.

Les éditeurs agréés de chèques sport/culture électro-
niques seront autorisés à utiliser le numéro du Registre 
national des personnes physiques afin de pouvoir iden-
tifier de manière univoque les bénéficiaires de chèques 
sport/culture électroniques.
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Art. 6

Dit artikel wijzigt artikel 185 van voornoemde wet van 
30 december 2009 teneinde sport/cultuurcheques op 
te nemen.

De rechtsgrond voor de dekking van de financiële 
zekerheid van de uitgevers ter dekking van het faillis-
sementsrisico wordt uitgebreid tot uitgevers van elek-
tronische sport/cultuurcheques.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van het koninklijk besluit 
 van 28 november 1969 tot uitvoering  

van de wet van 27 juni 1969 tot herziening  
van de besluitwet van 28 december 1944 

betreffende de maatschappelijke zekerheid  
der arbeiders

Art. 7

Dit artikel heft artikel 19quater, § 2, 4°, tweede en 
derde lid, van het koninklijk besluit van 28 november 
1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot 
herziening van de besluitwet van 28 december 1944 be-
treffende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders 
op. Deze leden werden respectievelijk ingevoegd bij de 
programmawet van 20 december 2020 en de program-
mawet van 27 december 2021.

Deze twee leden bevatten bepalingen die afwijken 
van de geldigheidsduur van cheques, ingevoerd tijdens 
de COVID-crisis, om te voorkomen dat cheques die in 
2020 en 2021 zijn vervallen, verloren gaan. Deze bepa-
lingen kunnen worden ingetrokken aangezien er geen 
verlengde cheques meer in omloop zijn.

HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van de Wetboek  
van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 8

Een van de voorwaarden voor de fiscale vrijstelling 
van sport/cultuurcheques is dat ze een geldigheids-
duur hebben van 15 maanden, die loopt van 1 juli van 
het jaar tot 30 september van het jaar daarop. Er wordt 
voorgesteld om de geldigheidsduur van 15 maanden te 
behouden, maar dan vanaf de datum van de ter beschik-
king stelling van de cheques aan de werknemer of de 
bedrijfsleider en niet langer vanaf de vaste datum van 

Art. 6

Cet article modifie l’article 185 de la loi du 30 décembre 
2009 précitée afin d’y intégrer les chèques sport/culture.

Le fondement juridique de la garantie de sécurité 
financière par les éditeurs afin de couvrir le risque de 
faillite est étendu aux éditeurs de chèques sport/culture 
électroniques.

CHAPITRE 3

Modification de l’arrêté royal  
du 28 novembre 1969  

pris en exécution  de la loi du 27 juin 1969 
révisant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 

concernant la sécurité sociale  
des travailleurs

Art. 7

Cet article abroge l’article 19quater, § 2, 4°, alinéa 2 
et 3, de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 pris en exé-
cution de la loi du 27 juin 1969 révisant l’arrêté-loi du 
28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des 
travailleurs. Ces alinéas ont été insérés respectivement 
par la loi-programme du 20 décembre 2020 et la loi-
programme du 27 décembre 2021.

Ces deux alinéas contiennent des dispositions déro-
gatoires à la durée de validité des chèques, introduites 
durant la crise COVID-19. afin d’éviter la perte des 
chèques qui ont expiré en 2020 et 2021. Ces dispositions 
peuvent être abrogées étant donné qu’il n’y a plus de 
chèque prolongé en circulation.

CHAPITRE 4

Modifications du Code  
des impôts sur les revenus 1992

Art. 8

L’une des conditions pour l’exonération fiscale des 
chèques sport/culture est qu’ils aient une durée de validité 
de 15 mois, allant du 1er juillet de l’année au 30 septembre 
de l’année suivante. Il est proposé de maintenir la période 
de validité de 15 mois, mais à partir de la date de mise 
à disposition des chèques au travailleur ou au dirigeant 
d’entreprise, et non plus à partir de la date fixe du 1er 
juillet. Cette modification s’applique aux chèques émis 
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1 juli. Deze wijziging is van toepassing op de vanaf 1 juli 
2024 uitgegeven cheques. Een zelfde wijziging wordt 
doorgevoerd op sociaal vlak.

Maaltijdcheques, eco-cheques en consumptiecheques 
kunnen sinds 1 december 2022 binnen de drie maanden 
na de vervaldatum op aanvraag van de werknemer of 
bedrijfsleider die de cheque heeft verkregen, worden 
gereactiveerd en dit met behoud van de vrijstelling 
inzake sociale bijdragen en inkomstenbelastingen. De 
gereactiveerde cheque heeft een geldigheidsduur van 
drie maanden. Het is coherent om voor sport/cultuurche-
ques een gelijkaardige regeling in te voeren. Artikel 38/1, 
§ 3, WIB 92 wordt aangepast om de vrijstelling op fiscaal 
vlak te regelen. Deze wijziging treedt, net als de regeling 
op sociaal vlak, in werking op 1 juli 2024 en geldt dus ook 
voor de cheques die op 30 september 2024 vervallen.

Er wordt benadrukt dat de aanvraag tot verlenging 
moet gebeuren door de werknemer of bedrijfsleider aan 
wie de cheque werd toegekend en dat de tegenwaarde 
van de cheque bij reactivering enkel ten goede komt van 
diezelfde werknemer of bedrijfsleider.

HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 9

Het eerste lid regelt de inwerkingtreding van de hoofd-
stukken 2 en 3 en van artikel 8, 2°.

Het tweede lid voorziet in de toepassing van de wij-
ziging, bedoeld in artikel 8, 1°.

De minister van Economie en Werk,

Pierre-Yves Dermagne

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

De minister van Financiën,

Vincent Van Peteghem

De minister van Sociale Zaken,

Frank Vandenbroucke

à partir du 1er juillet 2024. Une modification similaire est 
apportée au niveau social.

Depuis le 1er décembre 2022, les titres-repas, éco-
chèques et chèques consommation peuvent être réactivés 
sur demande du travailleur ou du dirigeant d’entreprise 
qui est bénéficiaire du chèque dans les trois mois suivant 
leur échéance, et ce, en maintenant l’exonération des 
cotisations sociales et des impôts sur les revenus. Le 
chèque réactivé a une durée de validité de trois mois. 
Il est cohérent d’instaurer un régime similaire pour les 
chèques sport/culture. L’article 38/1, § 3, CIR 92 est 
adapté afin de régler l’exonération au niveau fiscal. 
Cette modification, tout comme les règles au niveau 
social, entre en vigueur le 1er juillet 2024 et est donc 
également applicable aux chèques venant à échéance 
le 30 septembre 2024.

Il est souligné que la demande de prolongation doit 
être faite par le travailleur ou le dirigeant d’entreprise 
à qui le chèque est octroyé, et que la contre-valeur du 
chèque lors de la réactivation ne profitera qu’à ce même 
travailleur ou dirigeant d’entreprise.

CHAPITRE 5

Entrée en vigueur

Art. 9

L’alinéa 1er règle l’entrée en vigueur des chapitres 2 
et 3 et de l’article 8, 2°.

L’alinéa 2 prévoit l’application de la modification pré-
vue à l’article 8, 1°.

Le ministre de l’Économie et du Travail,

Pierre-Yves Dermagne

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem

Le ministre des Affaires sociales,

Frank Vandenbroucke
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van diverse  
bepalingen betreffende de sport/cultuurcheques

 
HOOFDSTUK 1. Voorafgaande bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2. Wijzigingen van de wet van  
30 december 2009 houdende diverse bepalingen

Art. 2

In het opschrift van hoofdstuk 6 van titel 12 van de wet van 
30 december 2009 houdende diverse bepalingen, gewijzigd 
bij de wet van 20 juli 2015, worden de woorden “maaltijd- en/
of ecocheques” vervangen door de woorden “maaltijd-, sport/
cultuur-, eco-, en/of consumptiecheques”.

Art. 3

In artikel 183, eerste lid, van dezelfde wet, laatstelijk gewij-
zigd bij de wet van 31 juli 2020, worden de woorden “Maaltijd-, 
eco- en consumptiecheques” vervangen door de woorden 
“Maaltijd-, sport/cultuur-, eco-, en consumptiecheques”.

Art. 4

In artikel 184, § 1, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 31 juli 2020, worden de woorden “maaltijd-, eco- en 
consumptiecheques” vervangen door de woorden “maaltijd-, 
sport/cultuur-, eco- en consumptiecheques”.

Art. 5

In artikel 184/1 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 31 juli 2020, worden de woorden “elektronische maal-
tijdcheques en/of papieren en elektronische ecocheques en/
of papieren en elektronische consumptiecheques” telkens 
vervangen door de woorden “elektronische maaltijdcheques, 
papieren en/of elektronische sport/cultuurcheques, papieren 
en/of elektronische ecocheques, papieren en/of elektronische 
consumptiecheques”.

Art. 6

In artikel 185 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 31 juli 2020, worden de woorden “maaltijd- en/of 
ecocheques en/of consumptiecheques” vervangen door de 
woorden “maaltijdcheques en/of sport/cultuurcheques en/of 
ecocheques en/of consumptiecheques”.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant diverses  
dispositions relatives aux chèques sport/culture

 
CHAPITRE 1ER. Disposition préliminaire

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

CHAPITRE 2. Modifications de la loi du  
30 décembre 2009 portant des dispositions diverses

Art. 2

Dans l’intitulé du chapitre 6 du titre 12 de la loi du 30 dé-
cembre 2009 portant des dispositions diverses, modifié par la 
loi du 20 juillet 2015, les mots “titres-repas et/ou éco-chèques” 
sont remplacés par les mots “titres-repas, chèques sport/
culture, éco-chèques, et/ou chèques consommation”.

Art. 3

Dans l’article 183, alinéa 1er, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi du 31 juillet 2020, les mots “titres-repas, 
éco-chèques et chèques consommation” sont remplacés par 
les mots “titres-repas, chèques sport/culture, éco-chèques et 
chèques consommation”.

Art. 4

Dans l’article 184, § 1er, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 31 juillet 2020, les mots “titres-repas, éco-
chèques et chèques consommation” sont remplacés par les 
mots “titres-repas, chèques sport/culture, éco-chèques et 
chèques consommation”.

Art. 5

Dans l’article 184/1 de la même loi, remplacé par la loi du 
31 juillet 2020, les mots “de chèques repas électroniques, 
d’éco-chèques papier et/ou électroniques et de chèques 
consommation électroniques et/ou papier” sont chaque fois 
remplacés par les mots “de titres-repas électroniques, de 
chèques sport/culture papier et /ou électroniques, d’éco-
chèques papier et/ou électroniques et de chèques consom-
mation papier et/ou électroniques”.

Art. 6

Dans l’article 185 de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 31 juillet 2020, les mots “titres-repas et/ou éco-
chèques et/ou chèques consommation” sont remplacés par 
les mots “titres-repas et/ou chèques sport/culture et/ou éco-
chèques et/ou chèques consommation”.
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HOOFDSTUK 3. Wijziging van het koninklijk besluit 
van 28 november 1969 tot uitvoering van de wet  
van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet  

van 28 december 1944 betreffende  
de maatschappelijke zekerheid der arbeiders

Art. 7

In artikel 19quater, § 2, 4°, van het koninklijk besluit van 
28 november 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 
tot herziening van de besluitwet van 28 december 1944 betref-
fende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders, laatstelijk 
gewijzigd bij het koninklijk besluit van 22 november 2022, 
worden het tweede en het derde lid opgeheven.

HOOFDSTUK 4. Wijzigingen van de Wetboek  
van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 8

In artikel 38/1, § 3, van het Wetboek van de inkomstenbe-
lastingen 1992 worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het bestaande enige lid worden in de bepaling onder 
3° de woorden “, van 1 juli van het jaar tot 30 september van 
het volgende jaar” vervangen door de woorden “vanaf de 
datum van zijn terbeschikkingstelling aan de werknemer of 
de bedrijfsleider”;

2° de paragraaf wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Onverminderd het eerste lid, 3°, kan de werknemer of de 
bedrijfsleider die een sport/cultuurcheque heeft verkregen 
binnen de drie maanden na de vervaldatum van de sport/
cultuurcheque bij de uitgever ervan een eenmalige aanvraag 
doen tot reactivering van de cheque. De gereactiveerde sport/
cultuurcheque heeft een geldigheidsduur van drie maanden.”.

HOOFDSTUK 5. Inwerkingtreding

Art. 9

Hoofdstukken 2 en 3 en artikel 8, 2°, treden in werking 
op1 juli 2024.

Artikel 8, 1°, is van toepassing op de vanaf 1 juli 2024 
uitgegeven cheques.

CHAPITRE 3. Modification de l’arrêté royal  
du 28 novembre 1969 pris en exécution de la loi  

du 27 juin 1969 révisant l’arrêté-loi  
du 28 décembre 1944 concernant  
la sécurité sociale des travailleurs

Art. 7

Dans l’article 19quater, § 2, 4°, de l’arrêté royal du 28 no-
vembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révi-
sant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité 
sociale des travailleurs, modifié en dernier lieu par l’arrêté 
royal du 22 novembre 2022, les alinéas 2 et 3 sont abrogés.

CHAPITRE 4. Modifications du Code  
des impôts sur les revenus 1992

Art. 8

A l’article 38/1, § 3, du Code des impôts sur les revenus 
1992, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans l’actuel alinéa unique, 3°, les mots “, du 1er juillet de 
l’année au 30 septembre de l’année suivante” sont remplacés 
par les mots “à partir de la date de sa mise à la disposition 
au travailleur ou au dirigeant d’entreprise”;

2° le paragraphe est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Sans préjudice de l’alinéa 1er, 3°, le travailleur ou le dirigeant 
d’entreprise qui est bénéficiaire d’un chèque sport/culture peut 
introduire dans les trois mois suivant l’échéance du chèque 
sport/culture, une demande unique auprès de l’éditeur pour 
réactiver le chèque. Le chèque sport/culture réactivé a une 
durée de validité de trois mois.”.

CHAPITRE 5. Entrée en vigueur

Art. 9

Les chapitres 2 et 3 et l’article 8, 2°, entrent en vigueur le 
1er juillet 2024.

L’article 8, 1°, est applicable aux chèques émis à partir du 
1er juillet 2024.



3810/001DOC 5510

Formulaire AIR - v2 – oct. 2014 

 
  1 / 7 

 

Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Frank Vandenbroucke, Ministre des Affaires sociales 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Tom Parys, Tom.Parys@vandenbroucke.fed.be, +3222069552 

Administration compétente SPF Sécurité sociale 

Contact administration (nom, email, tél.) Laurélie Vandenameele, Laurelie.Vandenameele@minsoc.fed.be, 0471776748 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation a) Avant-projet de loi modifiant diverses dispositions relatives aux chèques 
sport/culture ; b) Projet d’arrêté royal modifiant l’arrêté royal du 28 novembre 
1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant l'arrêté-loi du 28 
décembre 1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs, au sujet des 
chèques sport/culture ; c) Projet d’arrêté royal modifiant l’arrêté royal du 12 
octobre 2010 fixant les conditions d’agrément et la procédure d’agrément pour 
les éditeurs des titres-repas, éco-chèques et chèques consommations sous forme 
électronique, exécutant les articles 183 à 185 de la loi du 30 décembre 2009 
portant des dispositions diverses, au sujet des chèques sport/culture 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Les modifications proposées visent à mettre à jour et à améliorer le système des 
chèques sport/culture existant, sans toutefois le modifier en profondeur. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Avis du CNT, avis de la Commission consultative spéciale Consommation, avis du 
Conseil supérieur des Indépendants et des PME, avis de l’APD, avis de 
l’inspection des finances, accord de la Secrétaire d’État au budget 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

/ 
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Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

22 novembre 2023   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 

Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 

S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 

Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Tous les travailleurs sont visés, indépendamment de leur sexe 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  Sans objet 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Amélioration du système des chèques sport et culture  

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Amélioration du système des chèques sport et culture  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Concerne toutes les entreprises, peu importe leur taille 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  Pas d’impact 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 
5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. Pas de procédure d’agrément des éditeurs 
réglementation actuelle* 

b. Procédure d’agrément pour les éditeurs de chèques 
électroniques réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  Mise en place d’une période temporaire le temps pour les éditeurs de se mettre en conformité avec la nouvelle 
réglementation concernant la procédure d’agrément 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 Les projets concernent la législation nationale et n'impacte en aucune façon le domaine des politiques en faveur du 

développement. 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Frank Vandenbroucke, Minister van Sociale Zaken 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Tom Parys, Tom.Parys@vandenbroucke.fed.be, +3222069552 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Laurélie Vandenameele, Laurelie.Vandenameele@minsoc.fed.be, 
0471776748 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving a) Voorontwerp van wet tot wijziging van diverse bepalingen 
betreffende de sport/cultuurcheques ; b) Ontwerp van koninklijk 
besluit tot wijziging van het koninklijk besluit van 28 november 1969 
tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot herziening van de 
besluitwet van 28 december 1944 betreffende de maatschappelijke 
zekerheid der arbeiders, betreffende sport/cultuurcheques; c) 
Ontwerp van koninklijk besluit tot wijziging van het koninklijk besluit 
van 12 oktober 2010 tot vaststelling van de erkenningsvoorwaarden 
en erkenningsprocedure voor uitgevers van maaltijd-, eco- of 
consumptiecheques in een elektronische vorm, tot uitvoering van de 
artikelen 183 tot 185 van de wet van 30 december 2009 houdende 
diverse bepalingen, betreffende sport/cultuurcheques. 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

De voorgestelde wijzigingen zijn bedoeld om het bestaande systeem 
van sport/cultuurcheque bij te werken en te verbeteren, maar 
zonder fundamentele wijzigingen aan te brengen. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Advies van de NAR, advies van de bijzondere raadgevende 
commissie Verbruik, advies van GBA, advies van de Hoge Raad voor 
de Zelfstandigen en de KMO 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

/ 
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Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

22 novemeber 2023   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 

Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Alle werknemers worden getroffen, ongeacht geslacht. 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  Niet van toepassing 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Verbetering van het system van sport/cultuurcheques  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Verbetering van het system van sport/cultuurcheques  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Geldt voor alle bedrijven, ongeacht hun grootte 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  Geen impact 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. Geen erkenningsprocedure voor uitgevers huidige 
regelgeving* 

b. Erkenningsprocedure voor uitgevers van elektronische 
cheques ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  Invoering van tijdelijke periode om uitgevers de tijd te geven te voldoen aan de nieuwe regelgeving voor de 
erkenningsprocedure 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 De ontwerpen betreffen nationale wetgeving die op geen enkele wijze het domein van het beleid inzake ontwikkeling 

beïnvloedt. 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 75.238/16 VAN 23 JANUARI 2024

Op 22 december 2023 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Sociale Zaken verzocht 
binnen een termijn van dertig dagen een advies te verstrek-
ken over een voorontwerp van wet ‘tot wijziging van diverse 
bepalingen betreffende de sport/cultuurcheques’.

Het voorontwerp is door de zestiende kamer onderzocht op 
23 januari 2024. De kamer was samengesteld uit Pierre Lefranc, 
wnd. kamervoorzitter, Toon Moonen en Tim corthaut, staats-
raden, Johan Put, assessor, en Wim Geurts, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Jonas rieMsLaGh, auditeur.

Het advies is gegeven op 23 januari 2024.

*

Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich beperkt tot het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond1, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

Dat onderzoek geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

De griffier, De voorzitter,

WiM Geurts Pierre Lefranc

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT  
N° 75.238/16 DU 23 JANVIER 2024

Le 22 décembre 2023, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par le ministre des Affaires sociales à 
communiquer un avis dans un délai de trente jours, sur un 
avant-projet de loi ‘modifiant diverses dispositions relatives 
aux chèques sport/culture’.

L’avant-projet a été examiné par la seizième chambre le 
23 janvier 2024. La chambre était composée de Pierre Lefranc, 
président de chambre f.f., Toon Moonen et Tim corthaut, 
conseillers d’État, Johan Put, assesseur, et Wim Geurts, greffier.

Le rapport a été présenté par Jonas rieMsLaGh, auditeur.

L’avis a été donné le 23 janvier 2024.

*

En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation s’est limitée à l’examen de la compétence de 
l’auteur de l’acte, du fondement juridique1 et de l’accomplis-
sement des formalités prescrites.

Cet examen ne donne lieu à aucune observation.

Le greffier, Le président,

WiM Geurts Pierre Lefranc

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Economie en 
Werk, de minister van Zelfstandigen, de minister van 
Financiën en de minister van Sociale Zaken,

HeBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De minister van Economie en Werk, de minister van 
Zelfstandigen, de minister van Financiën en de minister 
van Sociale Zaken zijn ermee belast in Onze naam bij 
de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp van 
wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Voorafgaande bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 30 december 2009 
houdende diverse bepalingen

Art. 2

In het opschrift van hoofdstuk 6 van titel 12 van de 
wet van 30 december 2009 houdende diverse bepa-
lingen, gewijzigd bij de wet van 20 juli 2015, worden 
de woorden “maaltijd- en/of ecocheques” vervangen 
door de woorden “maaltijd-, sport/cultuur-, eco-, en/of 
consumptiecheques”.

Art. 3

In artikel 183, eerste lid, van dezelfde wet, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 31 juli 2020, worden de woor-
den “Maaltijd-, eco- en consumptiecheques” vervangen 
door de woorden “Maaltijd-, sport/cultuur-, eco-, en 
consumptiecheques”.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre de l’Économie et du 
Travail, du ministre des Indépendants, du ministre des 
Finances et du ministre des Affaires sociales,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre de l’Économie et du Travail, le ministre des 
Indépendants, le ministre des Finances et le ministre des 
Affaires sociales sont chargés de présenter, en Notre 
nom, à la Chambre des représentants, le projet de loi 
dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition préliminaire

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 30 décembre 2009 
portant des dispositions diverses

Art. 2

Dans l’intitulé du chapitre 6 du titre 12 de la loi du 
30 décembre 2009 portant des dispositions diverses, 
modifié par la loi du 20 juillet 2015, les mots “titres-re-
pas et/ou éco-chèques” sont remplacés par les mots 
“titres-repas, chèques sport/culture, éco-chèques, et/
ou chèques consommation”.

Art. 3

Dans l’article 183, alinéa 1er, de la même loi, modifié 
en dernier lieu par la loi du 31 juillet 2020, les mots 
“titres-repas, éco-chèques et chèques consommation” 
sont remplacés par les mots “titres-repas, chèques 
sport/culture, éco-chèques et chèques consommation”.



3810/001DOC 5526

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 4

In artikel 184, § 1, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 31 juli 2020, worden de woorden “maaltijd-, 
eco- en consumptiecheques” vervangen door de woorden 
“maaltijd-, sport/cultuur-, eco- en consumptiecheques”.

Art. 5

In artikel 184/1 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 31 juli 2020, worden de woorden “elektronische maal-
tijdcheques en/of papieren en elektronische ecocheques 
en/of papieren en elektronische consumptiecheques” 
telkens vervangen door de woorden “elektronische 
maaltijdcheques, papieren en/of elektronische sport/
cultuurcheques, papieren en/of elektronische ecoche-
ques, papieren en/of elektronische consumptiecheques”.

Art. 6

In artikel 185 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 31 juli 2020, worden de woorden “maaltijd- 
en/of ecocheques en/of consumptiecheques” vervangen 
door de woorden “maaltijdcheques en/of sport/cultuur-
cheques en/of ecocheques en/of consumptiecheques”.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van het koninklijk besluit  
van 28 november 1969 tot uitvoering  

van de wet van 27 juni 1969 tot herziening  
van de besluitwet van 28 december 1944 

betreffende de maatschappelijke  
zekerheid der arbeiders

Art. 7

In artikel 19quater, § 2, 4°, van het koninklijk besluit van 
28 november 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 
1969 tot herziening van de besluitwet van 28 december 
1944 betreffende de maatschappelijke zekerheid der 
arbeiders, laatstelijk gewijzigd bij het koninklijk besluit 
van 22 november 2022, worden het tweede en het 
derde lid opgeheven.

Art. 4

Dans l’article 184, § 1er, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi du 31 juillet 2020, les mots “titres-
repas, éco-chèques et chèques consommation” sont 
remplacés par les mots “titres-repas, chèques sport/
culture, éco-chèques et chèques consommation”.

Art. 5

Dans l’article 184/1 de la même loi, remplacé par la 
loi du 31 juillet 2020, les mots “de chèques repas élec-
troniques, d’éco-chèques papier et/ou électroniques et 
de chèques consommation électroniques et/ou papier” 
sont chaque fois remplacés par les mots “de titres-repas 
électroniques, de chèques sport/culture papier et/ou 
électroniques, d’éco-chèques papier et/ou électroniques 
et de chèques consommation papier et/ou électroniques”.

Art. 6

Dans l’article 185 de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 31 juillet 2020, les mots “titres-repas 
et/ou éco-chèques et/ou chèques consommation” sont 
remplacés par les mots “titres-repas et/ou chèques sport/
culture et/ou éco-chèques et/ou chèques consommation”.

CHAPITRE 3

Modification de l’arrêté royal  
du 28 novembre 1969  

pris en exécution de la loi du 27 juin 1969  
révisant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 

concernant la sécurité sociale  
des travailleurs

Art. 7

Dans l’article 19quater, § 2, 4°, de l’arrêté royal du 
28 novembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 
1969 révisant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant 
la sécurité sociale des travailleurs, modifié en dernier 
lieu par l’arrêté royal du 22 novembre 2022, les alinéas 2 
et 3 sont abrogés.
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HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van de Wetboek  
van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 8

In artikel 38/1, § 3, van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992 worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het bestaande enige lid worden in de bepa-
ling onder 3° de woorden “, van 1 juli van het jaar tot 
30 september van het volgende jaar” vervangen door de 
woorden “vanaf de datum van zijn terbeschikkingstelling 
aan de werknemer of de bedrijfsleider”;

2° de paragraaf wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Onverminderd het eerste lid, 3°, kan de werknemer 
of de bedrijfsleider die een sport/cultuurcheque heeft 
verkregen binnen de drie maanden na de vervaldatum 
van de sport/cultuurcheque bij de uitgever ervan een 
eenmalige aanvraag doen tot reactivering van de che-
que. De gereactiveerde sport/cultuurcheque heeft een 
geldigheidsduur van drie maanden.”.

CHAPITRE 4

Modifications du Code 
des impôts sur les revenus 1992

Art. 8

À l’article 38/1, § 3, du Code des impôts sur les reve-
nus 1992, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans l’actuel alinéa unique, 3°, les mots “, du 1er juillet 
de l’année au 30 septembre de l’année suivante” sont 
remplacés par les mots “à partir de la date de sa mise à 
la disposition au travailleur ou au dirigeant d’entreprise”;

2° le paragraphe est complété par un alinéa, rédigé 
comme suit:

“Sans préjudice de l’alinéa 1er, 3°, le travailleur ou le 
dirigeant d’entreprise qui est bénéficiaire d’un chèque 
sport/culture peut introduire dans les trois mois suivant 
l’échéance du chèque sport/culture, une demande 
unique auprès de l’éditeur pour réactiver le chèque. Le 
chèque sport/culture réactivé a une durée de validité 
de trois mois.”.
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HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 9

Hoofdstukken 2 en 3 en artikel 8, 2°, treden in werking 
op 1 juli 2024.

Artikel 8, 1°, is van toepassing op de vanaf 1 juli 
2024 uitgegeven cheques.

Gegeven te Brussel, 9 februari 2024

FILIP

van Koningswege:

De minister van Economie en Werk,

Pierre-Yves Dermagne

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

De minister van Financiën,

Vincent Van Peteghem

De minister van Sociale Zaken,

Frank Vandenbroucke

CHAPITRE 5

Entrée en vigueur

Art. 9

Les chapitres 2 et 3 et l’article 8, 2°, entrent en vigueur 
le 1er juillet 2024.

L’article 8, 1°, est applicable aux chèques émis à partir 
du 1er juillet 2024.

Donné à Bruxelles, le 9 février 2024

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre de l’Économie et du Travail,

Pierre-Yves Dermagne

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem

Le ministre des Affaires sociales,

Frank Vandenbroucke
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COORDINATION DES ARTICLES 
 

 
TEXTE DE BASE 

 
TEXTE MODIFIE 

 
Chapitre 1er. Disposition préliminaire 

 
Article 1er. 

 
Cette loi réglemente une matière visée à l’article 74 de la Constitution. 

 
Chapitre 2. Modifications de la loi du 30 décembre 2009 portant des dispositions diverses 

 
Art. 2. 

 
TITRE 12 - Economie et télécommunications 
 

TITRE 12 - Economie et télécommunications 
 

[…] 
 

[…] 
 

CHAPITRE 6 - Agrément des éditeurs des titres-
repas et/ou éco-chèques électroniques 

CHAPITRE 6 - Agrément des éditeurs des titres-
repas, chèques sport/culture, éco-chèques, et/ou 
chèques consommation électroniques 
 

Art. 3. 
 
Art. 183. Les titres-repas, éco-chèques et chèques 
consommation sous forme électronique ne peuvent 
être mis à disposition que par un éditeur agréé à cet 
effet. 
 

Art. 183. Les titres-repas, chèques sport/culture, 
éco-chèques et chèques consommation sous forme 
électronique ne peuvent être mis à disposition que par 
un éditeur agréé à cet effet. 
 

Pour l’application du présent chapitre et de ses arrêtés 
d’exécution, il faut entendre par "chèques 
consommation": le chèque consommation, la prime 
corona et la prime pouvoir d’achat visés à l’article 
19quinquies de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 
pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant 
l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la 
sécurité sociale des travailleurs. 
 

Pour l’application du présent chapitre et de ses arrêtés 
d’exécution, il faut entendre par "chèques 
consommation": le chèque consommation, la prime 
corona et la prime pouvoir d’achat visés à l’article 
19quinquies de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 
pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant 
l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la 
sécurité sociale des travailleurs. 
 

Art. 4. 
 
Art. 184. § 1er. Le Roi fixe à cet effet, après avis du 
Conseil national du travail, de la Commission 
consultative spéciale, du Conseil supérieur des 
indépendants et des P.M.E. et de la Commission pour 
la protection de la vie privée, les conditions pour être 
agréé en tant qu’éditeur de titres-repas, éco-chèques 
et chèques consommation sous forme électronique, la 
procédure d’agrément, le contrôle du respect des 
conditions d’agrément, les conditions de révocation 

Art. 184. § 1er. Le Roi fixe à cet effet, après avis du 
Conseil national du travail, de la Commission 
consultative spéciale, du Conseil supérieur des 
indépendants et des P.M.E. et de la Commission pour 
la protection de la vie privée, les conditions pour être 
agréé en tant qu’éditeur de titres-repas, chèques 
sport/culture, éco-chèques et chèques 
consommation sous forme électronique, la 
procédure d’agrément, le contrôle du respect des 
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d’agrément, la procédure d’avertissement et de 
révocation de l’agrément et les conséquences d’une 
révocation. 
 

conditions d’agrément, les conditions de révocation 
d’agrément, la procédure d’avertissement et de 
révocation de l’agrément et les conséquences d’une 
révocation. 
 

§ 2. Le Roi crée à cet effet un comité d’avis et de 
contrôle ad hoc pour les chèques électroniques sous 
forme électronique et Il en fixe les missions, la 
composition et le fonctionnement. 
 

§ 2. Le Roi crée à cet effet un comité d’avis et de 
contrôle ad hoc pour les chèques électroniques sous 
forme électronique et Il en fixe les missions, la 
composition et le fonctionnement. 
 

Art. 5. 
 
Art. 184/1. Les éditeurs agréés de chèques repas 
électroniques, d’éco-chèques papier et/ou 
électroniques et de chèques consommation 
électroniques et/ou papier sont autorisés à utiliser le 
numéro du Registre national visé à l’article 2, alinéa 
2, de la loi du 8 août 1983 organisant un registre 
national des personnes physiques afin de pouvoir 
identifier de manière univoque les bénéficiaires de 
chèques repas électroniques, d’éco-chèques papier 
et/ou électroniques et de chèques consommation 
électroniques et/ou papier. 
 

Art. 184/1. Les éditeurs agréés de titres-repas 
électroniques, de chèques sport/culture papier 
et/ou électroniques, d’éco-chèques papier et/ou 
électroniques et de chèques consommation papier 
et/ou électroniques sont autorisés à utiliser le 
numéro du Registre national visé à l’article 2, alinéa 
2, de la loi du 8 août 1983 organisant un registre 
national des personnes physiques afin de pouvoir 
identifier de manière univoque les bénéficiaires de 
titres-repas électroniques, de chèques 
sport/culture papier et/ou électroniques, d’éco-
chèques papier et/ou électroniques et de chèques 
consommation papier et/ou électroniques. 
 

Art. 6. 
 
Art. 185. Les éditeurs des titres-repas et/ou éco-
chèques et/ou chèques consommation pourvoient une 
sécurité financière qui couvre le risque d’une faillite. 
Le Roi fixe les modalités de cette sécurité financière. 
 

Art. 185. Les éditeurs des titres-repas et/ou 
chèques sport/culture et/ou éco-chèques et/ou 
chèques consommation pourvoient une sécurité 
financière qui couvre le risque d’une faillite. Le Roi 
fixe les modalités de cette sécurité financière. 
 

Chapitre 3. Modification de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 
1969 révisant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs 

 
Art. 7. 

 
Art. 19quater. § 2. Pour ne pas être considérés 
comme rémunération, les éco-chèques électroniques 
doivent simultanément satisfaire à toutes les 
conditions suivantes : 
 

Art. 19quater. § 2. Pour ne pas être considérés 
comme rémunération, les éco-chèques électroniques 
doivent simultanément satisfaire à toutes les 
conditions suivantes : 
 

[…] 
 

[…] 
 

4° L’éco-chèque électronique a une durée de validité 
limitée à 24 mois à compter du moment où l’ éco-
chèque électronique est placé sur le compte éco-
chèques et il ne peut être utilisé que pour l’achat de 

4° L’éco-chèque électronique a une durée de validité 
limitée à 24 mois à compter du moment où l’ éco-
chèque électronique est placé sur le compte éco-
chèques et il ne peut être utilisé que pour l’achat de 
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produits et services à caractère écologique repris dans 
la liste annexée à la convention collective de travail 
n° 98 conclue au sein du Conseil national du travail. 
 

produits et services à caractère écologique repris dans 
la liste annexée à la convention collective de travail 
n° 98 conclue au sein du Conseil national du travail. 
 

Par dérogation aux alinéas précédents, les éco-
chèques sur support papier et sous forme électronique 
dont la validité a expiré en 2020 sont réémis, pour 
autant qu’ils n’aient pas été prolongés comme prévu 
à l’alinéa précédent. L’éditeur des éco-chèques sur 
support papier et sous forme électronique réoctroie 
au travailleur un chèque du même montant que l’éco-
chèque expiré en 2020, sans frais supplémentaires 
pour le travailleur ni pour son employeur. Ce chèque 
a à nouveau une durée de validité de 24 mois à 
compter de la date de sa mise à disposition du 
travailleur dans le cas d’un éco-chèque papier, ou de 
24 mois à compter du moment où l’éco-chèque 
électronique est chargé sur le compte éco-chèques 
s’il s’agit d’un éco-chèque électronique; 
 

[abrogé] 

Par dérogation aux alinéas précédents, les éco-
chèques en format papier et électronique dont la 
durée de validité a expiré en 2021 sont réédités. 
L’éditeur de éco-chèques en format papier et 
électronique octroie de nouveau au travailleur un 
chèque d’un montant équivalant au montant de l’éco-
chèque qui a expiré en 2021, sans frais 
supplémentaires pour le travailleur ou pour son 
employeur. Ce chèque a à nouveau une durée de 
validité de douze mois, à compter de la date de sa 
mise à disposition du travailleur dans le cas d’un éco-
chèque papier, ou à compter du moment où l’éco-
chèque électronique est placé sur le compte éco-
chèques s’il s’agit d’un éco-chèque électronique; 
 

[abrogé] 

Dans les trois mois suivant leur échéance les éco-
chèques périmés peuvent faire l’objet de la part du 
travailleur d’une demande de réactivation unique 
auprès de l’éditeur des éco-chèques. La première 
demande de réactivation formulée par le travailleur 
est gratuite indépendamment du nombre d’éco-
chèques pour lesquels l’activation est demandée. Les 
éventuelles demandes de réactivation suivantes 
peuvent, quel que soit le nombre d’éco-chèques 
concernés par la demande, être soumises au paiement 
d’un coût maximal de 5 euros à charge du travailleur 
sauf si le travailleur peut démontrer une force 
majeure. Les éco-chèques réactivés ont une durée de 
validité de trois mois. Les éditeurs des éco-chèques 
doivent veiller à une communication relative à la 

Dans les trois mois suivant leur échéance les éco-
chèques périmés peuvent faire l’objet de la part du 
travailleur d’une demande de réactivation unique 
auprès de l’éditeur des éco-chèques. La première 
demande de réactivation formulée par le travailleur 
est gratuite indépendamment du nombre d’éco-
chèques pour lesquels l’activation est demandée. Les 
éventuelles demandes de réactivation suivantes 
peuvent, quel que soit le nombre d’éco-chèques 
concernés par la demande, être soumises au paiement 
d’un coût maximal de 5 euros à charge du travailleur 
sauf si le travailleur peut démontrer une force 
majeure. Les éco-chèques réactivés ont une durée de 
validité de trois mois. Les éditeurs des éco-chèques 
doivent veiller à une communication relative à la 
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procédure de réactivation comme le prévoit l’article 
2, 15°, de l’arrêté royal du 12 octobre 2010 précité. 
En outre, lors de chaque demande de réactivation, 
une communication quant aux conditions de 
réactivations doit être effectuée auprès des 
travailleurs concernés comme le prévoit l’article 2, 
15°, de l’arrêté royal du 12 octobre 2010 précité. 
 

procédure de réactivation comme le prévoit l’article 
2, 15°, de l’arrêté royal du 12 octobre 2010 précité. 
En outre, lors de chaque demande de réactivation, 
une communication quant aux conditions de 
réactivations doit être effectuée auprès des 
travailleurs concernés comme le prévoit l’article 2, 
15°, de l’arrêté royal du 12 octobre 2010 précité. 
 

[…] 
 

[…] 
 

Chapitre 4. Modifications du Code des impôts sur les revenus 1992 
 

Art. 8. 
 
Art. 38/1. § 3. Pour que l’intervention de 
l’employeur ou de l’entreprise dans les chèques 
sport/culture puisse être considérée comme un 
avantage visé à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 25°, les 
chèques sport/culture doivent simultanément 
satisfaire à toutes les conditions suivantes: 
 

Art. 38/1. § 3. Pour que l’intervention de 
l’employeur ou de l’entreprise dans les chèques 
sport/culture puisse être considérée comme un 
avantage visé à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 25°, les 
chèques sport/culture doivent simultanément 
satisfaire à toutes les conditions suivantes: 
 

1° l’octroi du chèque sport/culture doit être prévu par 
une convention collective de travail conclue au 
niveau du secteur ou de l’entreprise ou, si la 
conclusion d’une convention collective n’est pas 
possible, par une convention individuelle écrite étant 
entendu que, dans une entreprise occupant des 
travailleurs, le même règlement doit s’appliquer tant 
aux dirigeants d’entreprise qu’aux travailleurs; 
 

1° l’octroi du chèque sport/culture doit être prévu par 
une convention collective de travail conclue au 
niveau du secteur ou de l’entreprise ou, si la 
conclusion d’une convention collective n’est pas 
possible, par une convention individuelle écrite étant 
entendu que, dans une entreprise occupant des 
travailleurs, le même règlement doit s’appliquer tant 
aux dirigeants d’entreprise qu’aux travailleurs; 
 

2° le chèque sport/culture est délivré au nom du 
travailleur ou du dirigeant d’entreprise; 
 

2° le chèque sport/culture est délivré au nom du 
travailleur ou du dirigeant d’entreprise; 
 

3° le chèque sport/culture mentionne clairement que 
sa validité est limitée à 15 mois, du 1er juillet de 
l’année au 30 septembre de l’année suivante; 
 

3° le chèque sport/culture mentionne clairement que 
sa validité est limitée à 15 mois, à partir de la date 
de sa mise à la disposition au travailleur ou au 
dirigeant d’entreprise; 
 

 Sans préjudice de l’alinéa 1er, 3°, le travailleur ou 
le dirigeant d’entreprise qui est bénéficiaire d’un 
chèque sport/culture peut introduire dans les trois 
mois suivant l’échéance du chèque sport/culture, 
une demande unique auprès de l’éditeur pour 
réactiver le chèque. Le chèque sport/culture 
réactivé a une durée de validité de trois mois. 
 

4° le montant total des chèques sport/culture octroyés 
par l’employeur ou l’entreprise ne peut dépasser par 
travailleur ou dirigeant d’entreprise 100 euros par an; 
 

4° le montant total des chèques sport/culture octroyés 
par l’employeur ou l’entreprise ne peut dépasser par 
travailleur ou dirigeant d’entreprise 100 euros par an; 
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5° les chèques sport/culture ne peuvent être échangés 
contre espèces ni totalement ni partiellement. 
 

5° les chèques sport/culture ne peuvent être échangés 
contre espèces ni totalement ni partiellement. 
 

Chapitre 5. Entrée en vigueur 
 

Art. 9. 
 
 Disposition d’entrée en vigueur 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN
 

 
BASISTEKST 

 
GEWIJZIGDE TEKST 

 
Hoofdstuk 1. Voorafgaande bepaling 

 
Artikel 1. 

 
Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet. 

 
Hoofdstuk 2. Wijzigingen van de wet van 30 december 2009 houdende diverse bepalingen 

 
Art. 2. 

 
TITEL 12 - Economie en telecommunicatie 
 

TITEL 12 - Economie en telecommunicatie 
 

[…] 
 

[…] 
 

HOOFDSTUK 6 - Erkenning van uitgevers van 
elektronische maaltijd- en/of ecocheques 
 

HOOFDSTUK 6 - Erkenning van uitgevers van 
elektronische maaltijd-, sport/cultuur-, eco-, en/of 
consumptiecheques  
 

Art. 3. 
 
Art. 183. Maaltijd-, eco- en consumptiecheques in 
een elektronische vorm kunnen enkel ter beschikking 
gesteld worden door uitgevers die hiertoe erkend zijn. 
 

Art. 183. Maaltijd-, sport/cultuur-, eco-, en 
consumptiecheques in een elektronische vorm 
kunnen enkel ter beschikking gesteld worden door 
uitgevers die hiertoe erkend zijn. 
 

Voor de toepassing van dit hoofdstuk en zijn 
uitvoeringsbesluiten wordt verstaan onder 
"consumptiecheques": de consumptiecheque, de 
coronapremie en de koopkrachtpremie bedoeld in 
artikel 19quinquies van het koninklijk besluit van 28 
november 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 
1969 tot herziening van de besluitwet van 28 
december 1944 betreffende de maatschappelijke 
zekerheid der arbeiders. 
 

Voor de toepassing van dit hoofdstuk en zijn 
uitvoeringsbesluiten wordt verstaan onder 
"consumptiecheques": de consumptiecheque, de 
coronapremie en de koopkrachtpremie bedoeld in 
artikel 19quinquies van het koninklijk besluit van 28 
november 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 
1969 tot herziening van de besluitwet van 28 
december 1944 betreffende de maatschappelijke 
zekerheid der arbeiders. 
 

Art. 4. 
 
Art. 184. § 1. De Koning bepaalt daartoe, na advies 
van de Nationale Arbeidsraad, de Commissie voor de 
Veiligheid van de Consumenten, de Hoge Raad voor 
de zelfstandigen en de K.M.O. en de Commissie ter 
bescherming van de persoonlijke levenssfeer, de 
voorwaarden om als uitgever van maaltijd-, eco- en 
consumptiecheques in een elektronische vorm te 
worden erkend, de erkenningsprocedure, de controle 

Art. 184. § 1. De Koning bepaalt daartoe, na advies 
van de Nationale Arbeidsraad, de Commissie voor de 
Veiligheid van de Consumenten, de Hoge Raad voor 
de zelfstandigen en de K.M.O. en de Commissie ter 
bescherming van de persoonlijke levenssfeer, de 
voorwaarden om als uitgever van maaltijd-, 
sport/cultuur-, eco- en consumptiecheques in een 
elektronische vorm te worden erkend, de 
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op de naleving van de erkenningsvoorwaarden, de 
voorwaarden voor de intrekking van de erkenning, de 
procedure van waarschuwing en intrekking van de 
erkenning en de gevolgen van een intrekking. 
 

erkenningsprocedure, de controle op de naleving van 
de erkenningsvoorwaarden, de voorwaarden voor de 
intrekking van de erkenning, de procedure van 
waarschuwing en intrekking van de erkenning en de 
gevolgen van een intrekking. 
 

§ 2. Daartoe richt de Koning een ad-hocadvies- en 
controlecomité voor de elektronische cheque op 
waarvan Hij de opdracht, de samenstelling en de 
werking bepaalt. 
 

§ 2. Daartoe richt de Koning een ad-hocadvies- en 
controlecomité voor de elektronische cheque op 
waarvan Hij de opdracht, de samenstelling en de 
werking bepaalt. 
 

Art. 5. 
 
Art. 184/1. De erkende uitgevers van elektronische 
maaltijdcheques en/of papieren en elektronische 
ecocheques en/of papieren en elektronische 
consumptiecheques zijn ertoe gemachtigd het in 
artikel 2, tweede lid, van de wet van 8 augustus 1983 
tot regeling van een Rijksregister van de natuurlijke 
personen bedoelde Rijksregisternummer te 
gebruiken teneinde de begunstigden van 
elektronische maaltijdcheques en/of papieren en 
elektronische ecocheques en/of papieren en 
elektronische consumptiecheques eenduidig te 
kunnen identificeren. 
 

Art. 184/1. De erkende uitgevers van elektronische 
maaltijdcheques, papieren en/of elektronische 
sport/cultuurcheques, papieren en/of 
elektronische ecocheques, papieren en/of 
elektronische consumptiecheques zijn ertoe 
gemachtigd het in artikel 2, tweede lid, van de wet 
van 8 augustus 1983 tot regeling van een 
Rijksregister van de natuurlijke personen bedoelde 
Rijksregisternummer te gebruiken teneinde de 
begunstigden van elektronische maaltijdcheques, 
papieren en/of elektronische 
sport/cultuurcheques, papieren en/of 
elektronische ecocheques, papieren en/of 
elektronische consumptiecheques eenduidig te 
kunnen identificeren. 
 

Art. 6. 
 
Art. 185. De uitgevers van maaltijd- en/of 
ecocheques en/of consumptiecheques voorzien in een 
financiëlezekerheid die het risico van een 
faillissement dekt. De Koning bepaalt de 
modaliteiten van deze financiële zekerheid. 
 

Art. 185. De uitgevers van maaltijdcheques en/of 
sport/cultuurcheques en/of ecocheques en/of 
consumptiecheques voorzien in een 
financiëlezekerheid die het risico van een 
faillissement dekt. De Koning bepaalt de 
modaliteiten van deze financiële zekerheid. 
 

Hoofdstuk 3. Wijziging van het koninklijk besluit van 28 november 1969 tot uitvoering van de wet van 
27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet van 28 december 1944 betreffende de maatschappelijke 

zekerheid der arbeiders 
 

Art. 7. 
 
Art. 19quater. § 2. Opdat zij niet als loon worden 
beschouwd, moeten elektronische ecocheques 
terzelfder tijd aan alle volgende voorwaarden 
voldoen : 
 

Art. 19quater. § 2. Opdat zij niet als loon worden 
beschouwd, moeten elektronische ecocheques 
terzelfder tijd aan alle volgende voorwaarden 
voldoen : 
 

[…] […] 
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4° De elektronische ecocheque heeft een 
geldigheidsduur beperkt tot 24 maanden te rekenen 
vanaf het ogenblik dat de elektronische ecocheque op 
de ecochequerekening wordt geplaatst en mag enkel 
worden gebruikt voor de aankoop van producten en 
diensten met een ecologisch karakter die zijn 
opgenomen in de lijst bij de collectieve 
arbeidsovereenkomst n° 98 gesloten in de Nationale 
Arbeidsraad. 
 

4° De elektronische ecocheque heeft een 
geldigheidsduur beperkt tot 24 maanden te rekenen 
vanaf het ogenblik dat de elektronische ecocheque op 
de ecochequerekening wordt geplaatst en mag enkel 
worden gebruikt voor de aankoop van producten en 
diensten met een ecologisch karakter die zijn 
opgenomen in de lijst bij de collectieve 
arbeidsovereenkomst n° 98 gesloten in de Nationale 
Arbeidsraad. 
 

In afwijking van de vorige leden worden de papieren 
en elektronische ecocheques waarvan de 
geldigheidsduur in 2020 is afgelopen, heruitgegeven 
voor zover zij niet werden verlengd zoals bepaald in 
het vorige lid. De uitgever van de papieren en 
elektronische ecocheques geeft opnieuw een cheque 
uit ten belope van hetzelfde bedrag als van de in 2020 
vervallen ecocheque aan de werknemer zonder 
bijkomende kosten voor de werknemer of zijn 
werkgever. Deze cheque heeft opnieuw een 
geldigheidsduur van 24 maanden, vanaf de datum 
van zijn terbeschikkingstelling aan de werknemer 
indien het een papieren ecocheque betreft of 24 
maanden te rekenen vanaf het ogenblik dat de cheque 
op de ecochequerekening wordt geplaatst indien het 
elektronische ecocheque betreft; 
 

[opgeheven] 

In afwijking van de vorige leden worden de papieren 
en elektronische ecocheques waarvan de 
geldigheidsduur in 2021 is afgelopen, heruitgegeven. 
De uitgever van de papieren en elektronische 
ecocheques geeft opnieuw een cheque uit ten belope 
van hetzelfde bedrag als van de in 2021 vervallen 
ecocheque aan de werknemer zonder bijkomende 
kosten voor de werknemer of zijn werkgever. Deze 
cheque heeft opnieuw een geldigheidsduur van 24 
maanden, vanaf de datum van zijn 
terbeschikkingstelling aan de werknemer indien het 
een papieren ecocheque betreft of vanaf het ogenblik 
dat de cheque op de ecochequerekening wordt 
geplaatst indien het een elektronische ecocheque 
betreft. 
 

[opgeheven] 
 

Binnen drie maanden na de vervaldatum van de 
ecocheques kan de werknemer de uitgever van de 
ecocheques een eenmalig aanvraag doen tot 
reactivering. De eerste reactiveringsaanvraag van de 
werknemer is gratis ongeacht het aantal ecocheques 
waarvoor de activering wordt gevraagd. Eventuele 

Binnen drie maanden na de vervaldatum van de 
ecocheques kan de werknemer de uitgever van de 
ecocheques een eenmalig aanvraag doen tot 
reactivering. De eerste reactiveringsaanvraag van de 
werknemer is gratis ongeacht het aantal ecocheques 
waarvoor de activering wordt gevraagd. Eventuele 
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latere aanvragen om reactivering kunnen worden 
onderworpen, ongeacht het aantal ecocheques 
waarop de aanvraag betrekking heeft, aan de betaling 
van een maximumbedrag van 5 euro ten laste van de 
werknemer tenzij de werknemer overmacht kan 
aantonen. Gereactiveerde ecocheques hebben een 
geldigheidsduur van drie maanden. De uitgevers van 
de ecocheques moeten ervoor zorgen dat de 
reactiveringsprocedure wordt meegedeeld zoals 
bepaald in artikel 2, 15°, van het bovenvermeld 
koninklijk besluit van 12 oktober 2010. Bovendien 
moeten de betrokken werknemers, bij elke 
reactiveringsaanvraag, op de hoogte worden gebracht 
van de reactiveringsvoorwaarden zoals bepaald in 
artikel 2, 15°, van het bovenvermeld koninklijk 
besluit van 12 oktober 2010; 
 

latere aanvragen om reactivering kunnen worden 
onderworpen, ongeacht het aantal ecocheques 
waarop de aanvraag betrekking heeft, aan de betaling 
van een maximumbedrag van 5 euro ten laste van de 
werknemer tenzij de werknemer overmacht kan 
aantonen. Gereactiveerde ecocheques hebben een 
geldigheidsduur van drie maanden. De uitgevers van 
de ecocheques moeten ervoor zorgen dat de 
reactiveringsprocedure wordt meegedeeld zoals 
bepaald in artikel 2, 15°, van het bovenvermeld 
koninklijk besluit van 12 oktober 2010. Bovendien 
moeten de betrokken werknemers, bij elke 
reactiveringsaanvraag, op de hoogte worden gebracht 
van de reactiveringsvoorwaarden zoals bepaald in 
artikel 2, 15°, van het bovenvermeld koninklijk 
besluit van 12 oktober 2010; 
 

[…] 
 

[…] 
 

Hoofdstuk 4. Wijzigingen van de Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 
 

Art. 8. 
 
Art. 38/1. § 3. Opdat de tussenkomst van de 
werkgever of de onderneming in de 
sport/cultuurcheques als een voordeel als bedoeld in 
artikel 38, § 1, eerste lid, 25°, kan worden 
beschouwd, moeten de sport/cultuurcheques 
terzelfder tijd aan alle volgende voorwaarden 
voldoen: 
 

Art. 38/1. § 3. Opdat de tussenkomst van de 
werkgever of de onderneming in de 
sport/cultuurcheques als een voordeel als bedoeld in 
artikel 38, § 1, eerste lid, 25°, kan worden 
beschouwd, moeten de sport/cultuurcheques 
terzelfder tijd aan alle volgende voorwaarden 
voldoen: 
 

1° de toekenning van de sport/cultuurcheque moet 
vervat zijn in een collectieve arbeidsovereenkomst op 
sectorieel vlak of op ondernemingsvlak of, wanneer 
het afsluiten van een collectieve overeenkomst niet 
mogelijk is, in een geschreven individuele 
overeenkomst met dien verstande dat in een 
onderneming met werknemers voor bedrijfsleiders 
dezelfde regeling moet gelden als voor werknemers; 
 

1° de toekenning van de sport/cultuurcheque moet 
vervat zijn in een collectieve arbeidsovereenkomst op 
sectorieel vlak of op ondernemingsvlak of, wanneer 
het afsluiten van een collectieve overeenkomst niet 
mogelijk is, in een geschreven individuele 
overeenkomst met dien verstande dat in een 
onderneming met werknemers voor bedrijfsleiders 
dezelfde regeling moet gelden als voor werknemers; 
 

2° de sport/cultuurcheque wordt op naam van de 
werknemer of de bedrijfsleider afgeleverd; 
 

2° de sport/cultuurcheque wordt op naam van de 
werknemer of de bedrijfsleider afgeleverd; 
 

3° op de sport/cultuurcheque staat duidelijk vermeld 
dat zijn geldigheid tot 15 maanden beperkt is, van 1 
juli van het jaar tot 30 september van het volgende 
jaar; 
 

3° op de sport/cultuurcheque staat duidelijk vermeld 
dat zijn geldigheid tot 15 maanden beperkt is vanaf 
de datum van zijn terbeschikkingstelling aan de 
werknemer of de bedrijfsleider; 
 

 Onverminderd het eerste lid, 3°, kan de 
werknemer of de bedrijfsleider die een 
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sport/cultuurcheque heeft verkregen binnen de 
drie maanden na de vervaldatum van de 
sport/cultuurcheque bij de uitgever ervan een 
eenmalige aanvraag doen tot reactivering van de 
cheque. De gereactiveerde sport/cultuurcheque 
heeft een geldigheidsduur van drie maanden. 

4° het totale bedrag van de sport/cultuurcheques 
toegekend door de werkgever of de onderneming 
mag per werknemer of bedrijfsleider niet groter zijn 
dan 100 euro per jaar; 

4° het totale bedrag van de sport/cultuurcheques 
toegekend door de werkgever of de onderneming 
mag per werknemer of bedrijfsleider niet groter zijn 
dan 100 euro per jaar; 

5° de sport/cultuurcheques kunnen geheel noch 
gedeeltelijk voor geld worden omgeruild. 

5° de sport/cultuurcheques kunnen geheel noch 
gedeeltelijk voor geld worden omgeruild. 

Hoofdstuk 5. Inwerkingtreding 

Art. 9. 

Inwerkingtredingsbepaling 
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AVIS N° 2.386 

 
 
 
Adaptation et amélioration de la législation et de la réglementation afférentes aux 
chèques sport/culture - Chèques sport/culture électroniques 
 
 
Par lettre du 19 juin 2023, Monsieur F. VANDENBROUCKE, ministre des Affaires sociales et 
Monsieur P.-Y. DERMAGNE, ministre de l’Economie et du Travail, ont saisi le Conseil national 
du Travail d’une demande d’avis portant sur des (avant-)projets d’adaptations des textes légal 
et réglementaires afférents aux chèques sport et aux chèques culture. 
 
 
Les modifications envisagées ont pour objectif d’actualiser et d’améliorer la législation appli-
cable à ces chèques sociaux, sans modifier fondamentalement celle-ci. 
 
 
Dans leur courrier, les ministres demandent en outre au Conseil d’examiner l’éventualité de 
parvenir à une meilleure définition des possibilités d’utilisation des chèques sport/culture. 
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Avis n° 2.386 

L’examen de ce dossier a été confié à la Commission de la Sécurité sociale. 
 
 
Sur rapport de cette Commission, le Conseil a émis, le 8 novembre 2023, l’avis unanime sui-
vant. 
 
 
 

AVIS DU CONSEIL NATIONAL DU TRAVAIL 

 
 
 
I.  OBJET ET PORTÉE DE LA SAISINE 
 
 

Par lettre du 19 juin 2023, Monsieur F. VANDENBROUCKE, ministre des Affaires sociales 
et Monsieur P.-Y. DERMAGNE, ministre de l’Economie et du Travail, ont saisi le Conseil 
national du Travail d’une demande d’avis portant sur des (avant-)projets d’adaptations des 
textes légal et réglementaires suivants : 

 
 

-  l’arrêté royal du 12 octobre 2010 fixant les conditions d’agrément et la procédure 
d’agrément pour les éditeurs des titres-repas, éco-chèques et chèques consommations 
sous forme électronique, exécutant les articles 183 à 185 de la loi du 30 décembre 
2009 portant des dispositions diverses ; 

 
 
-  l’arrêté royal du 28 novembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant 

l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs et en 
particulier son article 19 ter ; 

 
 
- la loi du 30 décembre 2009 portant des dispositions diverses, au sujet des chèques 

sport/culture. 
 
 

Ces modifications ont pour objectif d’actualiser et d’améliorer la législation applicable aux 
chèques sport/culture, sans modifier fondamentalement celle-ci. Il s’agit en particulier de 
concorder aux évolutions intervenues quant aux titres-repas et aux éco-chèques et par 
conséquent, de régler les conditions et les procédures en vue de permettre des chèques 
sport/culture électroniques, à partir du 1er janvier 2024, parallèlement à l’émission de 
chèques sport/culture sur support papier. 
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Les ministres informent que les (avant-)projets de loi et d’arrêtés royaux susvisés seront 
soumis au Conseil des ministres, dès réception de l’avis du Conseil. 
 
 
Dans leur courrier, les ministres demandent en outre au Conseil d’examiner l’éventualité 
de parvenir à une meilleure définition des possibilités d’utilisation des chèques sport/cul-
ture. 
 
 
Lors de l’examen de cette saisine, le Conseil a pu bénéficier des précisions apportées par 
un représentant de la Cellule stratégique Affaires sociales. 

 
 
 
II.  POSITION DU CONSEIL 
 
 

Le Conseil a examiné la saisine susvisée avec la plus grande attention, entre autres à la 
lumière de ses avis antérieurs et de la législation existante portant sur les titres-repas et 
les éco-chèques électroniques, la saisine indiquant que les adaptations envisagées à la 
législation applicable aux chèques sport/culture visent en particulier à concorder aux évo-
lutions intervenues quant à la forme électronique de ces deux chèques sociaux. 
 
 
Au terme de son analyse, le Conseil formule les observations suivantes. 

 
 
A. En ce qui concerne les projets d’arrêtés royaux et l’avant-projet de loi soumis pour 

avis 
 
 

Le Conseil se prononce favorablement sur l’objectif susvisé poursuivi par les textes légi-
slatif et réglementaires qui lui ont été soumis pour avis.  
 
 
Il se félicite en particulier quant à l’introduction d’une procédure de réactivation des 
chèques sport/culture échus et non utilisés, qui correspond à celle mise en œuvre pour 
les titres-repas et pour les éco-chèques échus et non utilisés. 
 
 
Il souhaite cependant formuler les observations suivantes.  
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1. En ce qui concerne le double circuit papier et électronique 
 
 
 

a. Le Conseil rappelle que dans ses avis n° 1.902 du 24 mars 2014 concernant les 
titres-repas électroniques et n° 1.926 du 24 février 2015 portant sur les éco-chèques 
électroniques, il se prononce quant au passage total et définitif vers la forme élec-
tronique de ces chèques sociaux.  

 
 
 
Dans ces avis, le Conseil relève les multiples avantages de la forme électronique 
pour toutes les parties concernées : la simplification administrative par la suppres-
sion de la manipulation du papier, du contrôle, de la distribution et du comptage des 
titres papier, le remboursement plus rapide pour les commerçants, la diminution 
drastique des pertes et des oublis d’utilisation, la suppression des erreurs, ce qui 
apporte une sécurité pour tous les intervenants. Le passage total et définitif au « tout 
électronique » permet une diminution substantielle des coûts et rend le système plus 
facile, plus rapide et plus sûr. 

 
 
 

Le Conseil souhaite donc enclencher la dynamique en vue, à terme, d’un passage 
total et définitif vers des chèques sport/culture électroniques. Avant de passer au 
tout électronique, le Conseil demande toutefois de réaliser d’abord une cartographie 
détaillée de l’émission sur support papier telle qu’elle existe à l’heure actuelle.  
 
 
 
Le Conseil rappelle en effet que ce passage total et définitif résulte d’un processus 
qui nécessite un étroit suivi et monitoring, comme cela fut le cas pour les titres-repas 
et les éco-chèques. Ainsi, pour ceux-ci, le Conseil en association avec les éditeurs 
et VIA (Vouchers Issuers Association), leur organisation faîtière, a analysé réguliè-
rement l’évolution du nombre de bénéficiaires de ces chèques sociaux électro-
niques, de leurs employeurs et du réseau d’acceptation (voir les avis n° 1.902 pré-
cité quant aux titres-repas électroniques et n° 1.952 du 14 juillet 2015, n° 2.078 du 
27 février 2018, n° 2.096 du 25 septembre 2018 et n° 2.172 du 30 juin 2020 quant 
au éco-chèques électroniques). 
 
 
 
Le Conseil s’engage par conséquent à organiser, dans les meilleurs délais, un tel 
suivi et monitoring en collaboration avec les émetteurs et VIA, dont le cadre et les 
modalités seront définies par son Bureau exécutif. 
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b. Le Conseil a en outre été informé de certaines particularités des secteurs du sport 
et culturel, qui comportent de nombreuses petites structures. Quant à l’acceptation 
des chèques sport/culture sous une forme électronique, elles ont besoin, pour des 
raisons de coûts et de faisabilité, de pouvoir accéder à des modes de paiement 
alternatifs à un lecteur de « cartes », comme les QR Codes, Payconiq. Le Conseil 
demande que tout soit mis en œuvre pour permettre une acceptation simple des 
chèques sport/culture, tant du côté du travailleur que du côté du réseau d’accepta-
tion.  

 
 

Le Conseil rappelle à cet égard que dans son avis n° 1.926 précité, il « estime que 
le système devra s'inscrire, à terme, dans un cadre ouvert afin de ne pas limiter le 
choix de technologies ou de supports, pour assurer la pérennité de celui-ci. Les 
technologies ou supports rendus disponibles doivent cependant être communs à 
l’ensemble des émetteurs ». Il rappelle également que cette philosophie s’inscrit 
dans les efforts constants des éditeurs en terme de développements technolo-
giques. 
 
 
Le Conseil constate également que certaines initiatives locales ont été mises en 
œuvre. Ces dernières nécessitent d’être examinées. Dans le cadre de son suivi/mo-
nitoring, le Conseil examinera en temps opportun si et quelle période transitoire peut 
ou non être prévue pour permettre à ces initiatives de se conformer au cadre règle-
mentaire applicable. 

 
 

2. En ce qui concerne l’agrément des éditeurs 
 
 
a. Le Conseil constate que l’article 12 du projet d’arrêté royal modifiant l’arrêté royal 

du 12 octobre 2010 fixant les conditions d’agrément et la procédure d’agrément pour 
les éditeurs des titres-repas, éco-chèques et chèques consommation sous forme 
électronique, prévoit que « jusqu’à six mois après la date d’entrée en vigueur du 
présent arrêté, les éditeurs qui remplissent les conditions suivantes au plus tard au 
moment de l’entrée en vigueur du présent arrêté sont réputés être reconnus (…) :  

 
 

1° il émet (sic) déjà des chèques sport/culture sous forme électronique au cours 
de l’année précédant la date d’entrée en vigueur ; 

 
 
2°  il dispose (sic) d’une accréditation (sic) en tant qu’éditeur (sic) de chèques-re-

pas, chèques-éco (sic) ou chèques consommation. » 
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b. Le Conseil constate que la disposition susvisée vise à introduire une période transi-
toire initiale de 6 mois uniquement en faveur des éditeurs déjà agréés pour émettre 
des titres-repas, des éco-chèques ou des chèques consommation et qui émettent 
déjà des chèques sport/culture électroniques. A l’issue de cette période de 6 mois, 
ces émetteurs devront se conformer aux nouvelles dispositions de l’arrêt royal mo-
dificatif. Par ailleurs, les éventuelles nouvelles demandent d’agrément devront se 
conformer immédiatement aux dispositions et conditions générales de l’arrêté royal. 
 

 
Le Conseil estime par conséquent nécessaire de préciser au sein de l’arrêté royal 
que les deux conditions susvisées sont cumulatives. 

 
 

3. En ce qui concerne la durée de validité des chèques de 15 mois à partir de la 
mise à disposition 

 
 

Le Conseil constate que l’article 2, e) de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 susvisé 
prévoit que la durée de validité des chèques sport/culture reste, comme prévu actuel-
lement, de 15 mois mais à partir de la date de mise à disposition au travailleur et plus 
du 1er juillet de l’année au 30 septembre de l’année suivante. 
 
 
Le Conseil souscrit au principe suivant lequel la durée de validité des chèques 
sport/culture reste de 15 mois.  Il peut marquer son accord sur l’adaptation consistant 
à permettre l’émission de ces chèques à n’importe quel moment de l’année. 
 
 
Il constate cependant que « la date de mise à disposition au travailleur » consiste en 
un alignement sur les dispositions réglementaires portant sur les titres-repas et les éco-
chèques. Or celles-ci (articles 19 bis, § 2, alinéa 1er, 4° du même arrêté royal quant aux 
titres-repas, article 19 quater, alinéa 1er, 4° du même arrêté royal quant aux éco-
chèques) ne portent plus que sur des chèques sociaux électroniques. Pour ceux-ci, la 
« mise à disposition » est le moment où le chèque est placé sur le compte électronique 
titres-repas ou éco-chèques. 
 
 
Le Conseil souligne donc qu’en ce qui concerne les chèques sport/culture papier, un 
tel compte n’existe pas. Pour ces chèques papier, les termes « mise à disposition » 
doivent donc être précisés afin d’assurer la preuve de remise de ces chèques aux tra-
vailleurs et donc la sécurité juridique. 
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4. En ce qui concerne la date d’entrée en vigueur  
 
 
 

Le Conseil constate que les deux projets d’arrêté royaux soumis pour avis prévoient 
une date d’entrée en vigueur au 1er janvier 2024 tandis que l’avant-projet de loi prévoit 
que sa date d’entrée en vigueur sera fixée par le Roi. 
 
 
 
Le Conseil estime en premier lieu que l’ensemble du dispositif législatif et réglementaire 
doit entrer en vigueur à la même date, pour sa cohérence et sa bonne compréhension 
et mise en œuvre. 
 
 
 
Il relève par ailleurs que la date du 1er janvier 2024 n’est pas tenable compte tenu du 
processus d’avis (Conseil national du Travail, Conseil d’Etat...) encore en cours, de la 
nécessité d’adapter les textes au vu de ces avis, du processus législatif en tant que tel 
au sein du Conseil des ministres et du Parlement. 
 
 

 
Il a donc analysé avec attention quelle serait la meilleure date possible d’entrée en 
vigueur. 
 
 
 
Afin d’éviter un flux parallèle de chèques sport/culture soumis à l’actuelle législation et 
de chèques sport/culture relevant du cadre législatif adapté et de permettre à toutes 
les parties concernées, à savoir les opérateurs du réseau d’acceptation, les travail-
leurs, les employeurs et les éditeurs, de disposer du temps nécessaire en vue de 
s’adapter aux modifications qui interviendront, le Conseil suggère de prévoir l’entrée 
en vigueur le 1er juillet 2024. 
 
 
 
Le Conseil souligne par ailleurs que l’article 2, h) du projet d’arrêté royal modifiant l’ar-
rêté royal du 28 novembre 1969 précité, qui porte sur la réactivation des chèques 
sport/culture échus, doit être complété afin de viser expressément les chèques 
sport/culture en cours de validité et venant à échéance le 30 septembre 2024. 
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5. En ce qui concerne les adaptations de la législation fiscale et des circulaires et 
instructions administratives fiscales et sociales  

 
 

Le Conseil constate qu’il n’existe pas encore de projet pour les aspects fiscaux relatifs 
aux deux projets d’arrêté royaux soumis pour avis. A cet égard,  il souligne que le Code 
des impôts sur les revenus 1992 (CIR 92), et en particulier son article 38/1, ainsi que 
les instructions fiscales, devront être adaptés en fonction des modifications apportées 
à l’article 19 ter de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 précité. De même, les instruc-
tions administratives de l’ONSS devront être alignées sur les modifications réglemen-
taires intervenues. Le Conseil rappelle ici son souci de voir l’ensemble du dispositif 
législatif et réglementaire entrer en vigueur à la même date (1er juillet 2024), pour sa 
cohérence et sa bonne compréhension et mise en œuvre. 

 
 
B. En ce qui concerne une meilleure définition des possibilités d’utilisation des 

chèques sport/culture 
 
 

1. Le Conseil constate que dans leur demande d’avis, les ministres des Affaires sociales 
et du Travail demandent s’il est possible de parvenir à une meilleure définition des 
possibilités d’utilisation des chèques sport/culture. 

 
 

A cet égard, le Conseil rappelle qu’il plaide, en particulier dans son avis n° 1.926 pré-
cité, pour l’existence d’un réseau d’acceptation suffisant et de proximité. Il partage donc 
la préoccupation des ministres. 
 
 

2. Le Conseil constate qu’il existe en effet actuellement un certain manque de clarté quant 
à la composition du réseau d’acceptation des chèques sport/culture : 

 
 

-  les types d’opérateurs semblent différents d’un éditeur à l’autre. A cet égard, il con-
vient de s’assurer que, comme prévu à l’article 19 ter, § 2, 3° in fine de l’arrêté royal 
du 28 novembre 1969, une liste de opérateurs qui tombent sous le champ d’appli-
cation de cette disposition a bien été établie et transmise aux éditeurs par les auto-
rités fédérées compétentes ; 

 
 
-  quant au domaine de sport, l’arrêté royal du 12 octobre 2010 précité fixant les con-

ditions d’agrément vise les associations sportives pour lesquelles il existe une fédé-
ration, reconnue ou subventionnée par les Communauté ou appartenant à une des 
fédérations nationales. Il existe toutefois une divergence avec l’article 19 ter, § 2, 3) 
alinéa 1er de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 susvisé lequel vise les fédérations 
nationales de hockey, boxe, football et de golf. 
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Le Conseil estime par conséquent nécessaire d’une part, d’actualiser la liste de opé-
rateurs dans le domaine du sport en prenant en compte les fédérations sportives 
(amateurs) actuellement reconnues et d’autre part, de mettre en concordance les 
deux textes réglementaires précités, éventuellement en ne citant plus expressément 
de fédérations sportives au sein de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 susvisé. 

 
 

3. Le Conseil souligne qu’il faut assurer une sécurité juridique pour toutes les parties con-
cernées : travailleurs, employeurs, éditeurs et réseau d’acceptation sur l’utilisation et 
l’acceptation des chèques sport/culture et donc sur qui peut accepter ces chèques et 
pour quelles activités. Il faut par conséquent garantir une transparence et une unifor-
mité quant au réseau d’acceptation de chacun des éditeurs. 

 
 

Le Conseil s’engage donc à examiner ces questions avec les éditeurs et à cet effet, à 
les inviter ainsi que VIA à établir une liste commune, uniforme et actualisée des types 
d’opérateurs sportifs et culturels pouvant accepter les chèques sport/culture. Le Con-
seil prendra contact avec les éditeurs et VIA afin d’organiser ces travaux dans les pro-
chains mois afin que cette liste soit opérationnelle au moment de l’entrée en vigueur 
des « nouveaux » chèques sport/culture. 

 
 
C. Suite des travaux 
 
 

Le Conseil constate que le présent avis implique un certain nombre d’adaptations de fond 
des textes soumis pour avis. Il demande par conséquent d’être saisi des textes dûment 
modifiés. 
 
 

D.   Remarques techniques 
 
 

Le Conseil constate enfin que les textes soumis pour avis appellent un certain nombre de 
remarques techniques qui ont été transmises à la Cellule stratégique Affaires sociales.  
 
 
Ainsi, dans chacun de ces textes, la mention « éco-chèques papiers » doit être supprimée, 
ces derniers n’étant plus ni émis, ni en circulation. En outre, l’article 19 quater, alinéa 1er, 
10° de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 précité devrait être modifié afin de ne plus viser 
« le choix pour les éco-chèques sous forme électronique » mais bien « l’octroi d’éco-
chèques électroniques ». 
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De plus, le vocable « chèques repas » doit être remplacé par « titres-repas ». Le Conseil 
constate que l’article 19 quater de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 susvisé devrait 
aussi être adapté (§ 1er, dernière phrase) afin d’adopter cette terminologie. 
 
 
Les observations techniques du Conseil portent également sur la vérification des réfé-
rences (renvois et intitulés) législatives qui devrait être opérée dans les (avant-)projet de 
loi et d’arrêtés royaux soumis pour avis ainsi que de l’orthographe et sur la suppression 
de certaines dispositions identiques reprises deux fois. 

 
 
 

*** 
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Aanpassing en verbetering van de wet- en regelgeving aangaande sport-/cultuurche-
ques – Elektronische sport-/cultuurcheques 
 
 
Bij brief van 19 juni 2023 hebben de heer F. Vandenbroucke, minister van Sociale Zaken, en 
de heer P.-Y. Dermagne, minister van Economie en Werk, de Nationale Arbeidsraad om ad-
vies gevraagd over (voor)ontwerpen van aanpassingen van de wet- en verordenende teksten 
betreffende sport- en cultuurcheques.  
 
 
Het doel van deze wijzigingen is de wetgeving die van toepassing is op sport-/cultuurcheques 
te actualiseren en te verbeteren, zonder ze fundamenteel te wijzigen. 
 
 
Voorts vragen de ministers in hun brief of de Raad niet tot een betere definitie kan komen van 
de bestedingsmogelijkheden van sport- en cultuurcheques.  
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De bespreking van dit dossier werd toevertrouwd aan de commissie Sociale Zekerheid. 
 
 
Op verslag van die commissie heeft de Raad op 8 november 2023 het volgende eenparige 
advies uitgebracht. 
 
 
 

ADVIES VAN DE NATIONALE ARBEIDSRAAD  

 
 
 
I.  ONDERWERP EN DRAAGWIJDTE  VAN DE ADVIESAANVRAAG  
 
 

Bij brief van 19 juni 2023 hebben de heer F. Vandenbroucke, minister van Sociale Zaken, 
en de heer P.-Y. Dermagne, minister van Economie en Werk, de Nationale Arbeidsraad 
om advies gevraagd over (voor)ontwerpen van aanpassingen van de volgende wet- en 
verordenende teksten: 

 
 

- het koninklijk besluit van 12 oktober 2010 tot vaststelling van de erkenningsvoorwaar-
den en erkenningsprocedure voor uitgevers van maaltijd-, eco- of consumptiecheques 
in een elektronische vorm, tot uitvoering van de artikelen 183 tot 185 van de wet van 
30 december 2009 houdende diverse bepalingen; 

 
 

- het koninklijk besluit van 28 november 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 
tot herziening van de besluitwet van 28 december 1944 betreffende de maatschappe-
lijke zekerheid der arbeiders, en in het bijzonder artikel 19ter daarvan; 

 
 

- de wet van 30 december 2009 houdende diverse bepalingen, betreffende sport/cultuur-
cheques. 

 
 

Die wijzigingen hebben tot doel de wetgeving die van toepassing is op sport- en cultuur-
cheques, te actualiseren en te verbeteren, maar niet fundamenteel te wijzigen. Het is met 
name de bedoeling de wetgeving in overeenstemming te brengen met de ontwikkelingen 
op het gebied van maaltijd- en ecocheques en om bijgevolg de voorwaarden en procedu-
res te regelen om vanaf 1 januari 2024 elektronische sport- en cultuurcheques toe te 
staan, gelijktijdig met de uitgifte van sport- en cultuurcheques op een papieren drager. 
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De ministers laten weten dat de genoemde (voor)ontwerpen van wet en van koninklijk 
besluit aan de ministerraad zullen worden voorgelegd zodra het advies van de Raad wordt 
ontvangen. 
 

 
In hun brief vragen de ministers de Raad bovendien om na te gaan of hij niet tot een betere 
definitie kan komen van de bestedingsmogelijkheden van sport- en cultuurcheques.  
 
 
Tijdens de bespreking van deze adviesaanvraag heeft de Raad kunnen rekenen op de 
uitleg van een vertegenwoordiger van de beleidscel Sociale Zaken.  
 
 

 
II.  STANDPUNT VAN DE RAAD 
 
 

De Raad heeft deze adviesaanvraag aandachtig besproken, onder andere in het licht van 
zijn vorige adviezen en de bestaande wetgeving inzake elektronische maaltijd- en eco-
cheques, aangezien in de adviesaanvraag wordt aangegeven dat de beoogde aanpassin-
gen aan de wetgeving op sport- en cultuurcheques specifiek de bedoeling hebben deze 
in overeenstemming te brengen met de ontwikkelingen op het gebied van de elektronische 
vorm van die twee sociale cheques. 
 
 
Na afloop van zijn analyse, formuleert de Raad de volgende opmerkingen. 

 
 
A. Met betrekking tot de ter advies voorgelegde ontwerpen van koninklijk besluit en 

het voorontwerp van wet 
 
 

De Raad spreekt zich gunstig uit over de bovenvermelde doelstelling van de wet- en ver-
ordenende teksten die hem ter advies werden voorgelegd.  
 
 
Hij verheugt er zich in het bijzonder over dat er een heractiveringsprocedure werd inge-
voerd voor vervallen en niet-gebruikte sport- en cultuurcheques, gelijk aan de procedure 
die werd geïmplementeerd voor vervallen en niet-gebruikte maaltijd- en ecocheques.  
 
 
Hij wil evenwel de volgende opmerkingen formuleren.  
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1. Met betrekking tot het dubbele papieren en elektronische circuit  
 
 
 

a. De Raad herinnert eraan dat hij zich in zijn adviezen nr. 1.902 van 24 maart 2014 
betreffende elektronische maaltijdcheques en nr. 1.926 van 24 februari 2015 betref-
fende elektronische ecocheques uitspreekt over de volledige en definitieve over-
gang naar de elektronische vorm van die sociale cheques.  

 
 
 

In die adviezen wijst de Raad op de talrijke voordelen van de elektronische vorm 
voor alle betrokken partijen: administratieve vereenvoudiging door afschaffing van 
manipulatie van het papier, controle, verdeling en tellen van de papieren cheques, 
snellere terugbetaling voor de handelaars, drastische vermindering van verlies en 
het vergeten gebruiken van de cheques, het verdwijnen van fouten met voor alle 
partijen de zekerheid van dien. De volledige en definitieve omschakeling naar een 
volledig elektronisch systeem zal de kosten aanzienlijk verlagen en het systeem 
eenvoudiger, sneller en veiliger maken. 
 
 
 
De Raad wil daarom de bal aan het rollen brengen om op termijn volledig en defini-
tief over te schakelen naar elektronische sport- en cultuurcheques. Vooraleer volle-
dig wordt overgegaan naar elektronische uitgifte, vraagt de Raad evenwel eerst een 
grondige mapping van de papieren uitgifte die vandaag bestaat. 
 
 
 
De Raad herinnert er immers aan dat die volledige en definitieve omschakeling 
voortvloeit uit een proces dat, zoals ook het geval was voor de maaltijd- en ecoche-
ques, nauw opgevolgd en gemonitord moet worden. Voor die cheques heeft de 
Raad, in samenwerking met de uitgevers en VIA (Vouchers Issuers Association), de 
overkoepelende organisatie, regelmatig een analyse gemaakt van de evolutie van 
het aantal gerechtigden van die elektronische sociale cheques, hun werkgevers en 
het bestedingsnetwerk (zie het genoemde advies nr. 1.902 betreffende elektroni-
sche maaltijdcheques en de adviezen nrs. 1.952 van 14 juli 2015, 2.078 van 27 
februari 2018, 2.096 van 25 september 2018 en 2.172 van 30 juni 2020 betreffende 
elektronische ecocheques). 
 
 
 
De Raad verbindt er zich bijgevolg toe om in samenwerking met de uitgevers en VIA 
zo spoedig mogelijk een dergelijke follow-up en monitoring op te zetten, waarvoor 
het kader en de nadere regels zullen worden vastgesteld door het dagelijks bestuur 
van de Raad. 
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b. De Raad werd voorts op de hoogte gebracht van bepaalde bijzondere kenmerken 
van de sport- en cultuursector, die tal van kleine structuren omvatten. Om sport- en 
cultuurcheques elektronisch te kunnen aanvaarden, moeten zij, omwille van de kos-
ten en de haalbaarheid, toegang kunnen krijgen tot alternatieve betaalwijzen voor 
een kaartlezer, zoals QR-codes, Payconiq … De Raad vraagt dat alles in het werk 
wordt gesteld om een eenvoudige besteding van de sport-/cultuurcheques mogelijk 
te maken, zowel aan de kant van de werknemer als aan de kant van het bestedings-
netwerk. 
 
 
De Raad herinnert in dit verband aan zijn opmerking in het genoemde advies 
nr. 1.926: "De Raad vindt dat het stelsel op termijn zou moeten passen in een open 
kader, om de keuze van de technologieën of de dragers niet te beperken, teneinde 
de duurzaamheid ervan te verzekeren. De beschikbare technologieën of dragers 
moeten evenwel gemeenschappelijk zijn voor alle uitgevers." Hij herinnert er even-
eens aan dat die filosofie eveneens aansluit bij de constante inspanningen van de 
uitgevers op het gebied van technologische ontwikkelingen.  
 
 
De Raad constateert eveneens dat er bepaalde lokale initiatieven opgezet werden, 
die onderzocht moeten worden. In het raam van zijn follow-up/monitoring zal de 
Raad te gelegener tijd nagaan of en welke overgangsperiode al dan niet vastgesteld 
kan worden zodat die initiatieven in overeenstemming gebracht kunnen worden met 
het toepasselijke regelgevingskader.  
 

 
2. Met betrekking tot de erkenning van uitgevers  

 
 
a. De Raad constateert dat artikel 12 van het ontwerp van koninklijk besluit tot wijziging 

van het koninklijk besluit van 12 oktober 2010 tot vaststelling van de erkennings-
voorwaarden en erkenningsprocedure voor uitgevers van maaltijd-, eco- of con-
sumptiecheques in een elektronische vorm, het volgende bepaalt: "Worden tot zes 
maanden na de datum van inwerkingtreding van dit besluit geacht erkend te zijn, de 
uitgevers die uiterlijk op het ogenblik van inwerkingtreding van dit besluit voldoen 
aan volgende voorwaarden: (…):  
 
 
1° hij (sic) geeft al sport-/cultuurcheques uit onder elektronische vorm gedurende 

het jaar voor de datum van inwerkingtreding; 
 
 
2°  hij beschikt over een erkenning als uitgever van maaltijd-, eco- of consumptie-

cheques." 
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b. De Raad constateert dat die bepaling een aanvankelijke overgangsperiode van 6 
maanden wil invoeren, maar enkel voor uitgevers die al erkend zijn om maaltijd-, 
eco- of consumptiecheques uit te geven en die reeds elektronische sport- en cul-
tuurcheques uitgeven. Na afloop van die periode van 6 maanden moeten die uitge-
vers zich schikken naar de nieuwe bepalingen van het wijzigingsbesluit. Bovendien 
moeten de eventuele nieuwe erkenningsaanvragen onmiddellijk voldoen aan de al-
gemene bepalingen en voorwaarden van het koninklijk besluit. 
 

 
De Raad vindt bijgevolg dat in het koninklijk besluit verduidelijkt moet worden dat de 
twee bovenvermelde voorwaarden cumulatief zijn.  
 
 
 

3. Met betrekking tot de geldigheidsduur van de cheques van 15 maanden vanaf de 
terbeschikkingstelling  

 
 

De Raad constateert dat artikel 2, e) van het genoemde koninklijk besluit van 28 no-
vember 1969 bepaalt dat de geldigheidsduur van sport- en cultuurcheques, zoals mo-
menteel bepaald, 15 maanden blijft, maar dan vanaf de datum van terbeschikking-
stelling aan de werknemer en niet langer van 1 juli van het jaar tot 30 september van 
het volgende jaar.  
 

 
De Raad onderschrijft het beginsel dat de geldigheidsduur van sport- en cultuurche-
ques 15 maanden blijft. Hij kan akkoord gaan met de aanpassing waarmee die cheques 
op om het even welk moment van het jaar uitgegeven zouden kunnen worden.   
 
 
Hij stelt echter vast dat "de datum van terbeschikkingstelling aan de werknemer" neer-
komt op een afstemming op de verordenende bepalingen betreffende maaltijd- en eco-
cheques. Die bepalingen (artikelen 19 bis, § 2, 1ste lid, 4° van hetzelfde koninklijk besluit 
betreffende maaltijdcheques, artikel 19 quater, 1ste lid, 4° van hetzelfde koninklijk besluit 
betreffende de ecocheques) hebben echter enkel nog betrekking op elektronische so-
ciale cheques. Voor die cheques is de "terbeschikkingstelling" het ogenblik waarop de 
cheque op de elektronische maaltijd- of ecochequerekening wordt gezet.  
 
 
De Raad onderstreept dus dat een dergelijke rekening niet bestaat voor papieren sport- 
en cultuurcheques. Voor die papieren cheques moet de term "terbeschikkingstelling" 
dan ook verduidelijkt worden om het bewijs te leveren dat die cheques aan de werkne-
mers overhandigd werden en dus rechtszekerheid te bieden.  
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4. Met betrekking tot de datum van inwerkingtreding  
 
 
 

De Raad constateert dat de twee ter advies voorgelegde ontwerpen van koninklijk be-
sluit hun datum van inwerkingtreding vaststellen op 1 januari 2024, terwijl in het voor-
ontwerp van wet staat dat de Koning de datum van inwerkingtreding ervan zal bepalen.  
 
 
 
De Raad meent in de eerste plaats dat alle wet- en regelgeving op dezelfde datum in 
werking moet treden, ter wille van de coherentie, het goede begrip en de correcte uit-
voering ervan. 
 
 
 
Hij wijst er bovendien op dat de datum van 1 januari 2024 niet houdbaar is, aangezien 
de adviesprocedure (Nationale Arbeidsraad, Raad van State …) nog loopt, de teksten 
aangepast moeten worden in het licht van die adviezen en gelet op het wetgevingspro-
ces als zodanig binnen de ministerraad en het parlement. 

 
 
 

Hij heeft dus aandachtig bestudeerd wat de best mogelijke datum van inwerkingtreding 
zou zijn. 
 
 

 
Om een parallelle stroom te vermijden van sport- en cultuurcheques die onder de hui-
dige wetgeving vallen en sport- en cultuurcheques die onder het aangepaste wetge-
vingskader vallen, en alle betrokken partijen – d.w.z. de operatoren van het bestedings-
netwerk, werknemers, werkgevers en uitgevers – de nodige tijd te geven om zich aan 
de komende wijzigingen aan te passen, stelt de Raad voor dat de teksten in werking 
zouden treden op 1 juli 2024.  
 
 
 
De Raad beklemtoont bovendien dat artikel 2, h) van het ontwerp van koninklijk besluit 
tot wijziging van het genoemde koninklijk besluit van 28 november 1969, dat betrekking 
heeft op de heractivering van vervallen sport- en cultuurcheques, aangevuld moet wor-
den zodat het uitdrukkelijk betrekking heeft op de nog geldige sport- en cultuurcheques 
die op 30 september 2024 vervallen.  
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5. Met betrekking tot de aanpassingen van de fiscale wetgeving en de omzendbrie-
ven en fiscale en sociale administratieve instructies 
 

 
De Raad stelt vast dat er nog geen ontwerptekst is voor de fiscale aspecten van de 
twee ter advies voorgelegde ontwerpen van koninklijk besluit. Hij benadrukt hierbij dat 
het Wetboek van de Inkomstenbelastingen 1992 (WIB 92), meer bepaald artikel 38/1, 
alsook de fiscale instructies, aangepast zullen moeten worden in het licht van artikel 19 
van het genoemde koninklijk besluit van 28 november 1969. Ook de administratieve 
instructies van de RSZ moeten in overeenstemming worden gebracht met de in de 
regelgeving aangebrachte wijzigingen. De Raad herinnert er hier aan dat hij het gehele 
wet- en regelgevingspakket op dezelfde datum (1 juli 2024) in werking wil laten treden, 
ter wille van de coherentie, het goede begrip en de correcte uitvoering ervan. 
 
 

B. Met betrekking tot een betere definitie van de bestedingsmogelijkheden van sport- 
en cultuurcheques 

 
 

1. De Raad constateert dat de ministers van Sociale Zaken en Werk in hun adviesaan-
vraag vragen of het mogelijk is om tot een betere definitie van de bestedingsmogelijk-
heden van sport- en cultuurcheques te komen.  
 
 
Hij herinnert er in dit verband aan dat hij er, met name in zijn voornoemde advies 
nr. 1.926, voor pleit dat het aanvaardingsnetwerk groot genoeg moet zijn en dat de 
cheques in de buurt gebruikt moeten kunnen worden. Hij deelt dus de bezorgdheid van 
de ministers. 
 

 
2. De Raad merkt op dat er momenteel enige onduidelijkheid bestaat over de samenstel-

ling van het aanvaardingsnetwerk van sport- en cultuurcheques: 
 
 
-  de soorten operatoren lijken van uitgever tot uitgever te verschillen. Hier dient erop 

te worden toegezien dat, zoals bepaald in artikel 19 ter, § 2, 3° in fine van het ko-
ninklijk besluit van 28 november 1969, de bevoegde gefedereerde overheden een 
lijst opstellen van operatoren die onder het toepassingsgebied van deze bepaling 
vallen en deze aan de uitgevers bezorgen; 

 
 
- op het gebied van sport beoogt het genoemde koninklijk besluit van 12 oktober 2010 

tot vaststelling van de erkenningsvoorwaarden, sportverenigingen voor wie een fe-
deratie, erkend of gesubsidieerd door de gemeenschappen, bestaat of die tot een 
van de federaties behoren. Er bestaat echter een tegenstelling met artikel 19 ter, § 
2, 3), 1ste lid van het voornoemde koninklijk besluit van 28 november 1969, dat ver-
wijst naar de nationale hockey-, boks-, voetbal- en golffederaties. 
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De Raad is bijgevolg van oordeel dat enerzijds de lijst van operatoren op het gebied 
van sport geactualiseerd moet worden, rekening houdend met de momenteel er-
kende (amateur)sportfederaties, en anderzijds de twee voornoemde verordenende 
teksten met elkaar in overeenstemming gebracht moeten worden, door de sportfe-
deraties niet meer uitdrukkelijk in het voornoemde koninklijk besluit van 28 novem-
ber 1969 te vermelden.  
 
 

3. De Raad benadrukt dat rechtszekerheid moet worden geboden voor alle betrokken 
partijen (werknemers, werkgevers, uitgevers en aanvaardingsnetwerk) over het gebruik 
en de aanvaarding van sport- en cultuurcheques en dus over wie die cheques mag 
aanvaarden en voor welke activiteiten. Het aanvaardingsnetwerk moet voor elke uitge-
ver transparant en eenvormig zijn. 

 
 

De Raad verbindt zich er dan ook toe die kwesties samen met de uitgevers te onder-
zoeken en hen en VIA te verzoeken een gemeenschappelijke, uniforme en geactuali-
seerde lijst op te stellen van de soorten sport- en culturele actoren die sport- en cul-
tuurcheques kunnen aanvaarden. De Raad zal contact opnemen met de uitgevers en 
VIA om die werkzaamheden in de komende maanden te organiseren, zodat deze lijst 
operationeel is wanneer de "nieuwe" sport- en cultuurcheques in werking treden. 

 
 
C. Verdere werkzaamheden  
 
 

De Raad constateert dat dit advies een aantal inhoudelijke wijzigingen in de ter advies 
voorgelegde teksten aanbrengt. Hij vraagt dan ook geraadpleegd te worden over de in die 
zin gewijzigde teksten. 
 

 
D.   Technische opmerkingen  
 
 

Tot slot merkt de Raad op dat de ter advies voorgelegde teksten een aantal technische 
opmerkingen met zich meebrengen die zijn doorgestuurd naar de beleidscel Sociale Za-
ken. 
 
 
Zo moet in elk van deze teksten de vermelding "papieren ecocheques" geschrapt worden 
daar die niet langer uitgebracht noch in omloop gebracht worden. Verder moet artikel 19 
quater, 1ste lid, 10° van het genoemde koninklijk besluit van 28 november 1969 gewijzigd 
worden zodat er niet langer sprake is van "de keuze voor ecocheques in elektronische 
vorm", maar wel van "de toekenning van elektronische ecocheques".  
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Bovendien moet in de Franse tekst de term "chèques-repas" worden vervangen door "ti-
tres-repas". De Raad constateert dat artikel 19 quater van het voornoemde koninklijk be-
sluit van 28 november 1969 eveneens moet worden aangepast (§ 1, laatste zin) aan die 
terminologie. 

 
 

De technische opmerkingen van de Raad hebben ook betrekking op de nog te verrichten 
verificatie van de wetsverwijzingen (verwijzingen en titels) in de (voor)ontwerpen van wet 
en koninklijk besluit die ter advies werden voorgelegd, alsook op de spelling en de schrap-
ping van een aantal identieke bepalingen die tweemaal worden herhaald. 
 
 
 

*** 
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